

《金融租赁公司管理办法》将主要出资人制度调整为发起人制度,扩大业务范围,强化股东风险责任意识,引导金融租赁公司纵向深耕特定行业——

资讯工坊

金融租赁渐入春天

本报记者 钱箬疏

银监会加大基层分类指导

本报讯 2月中旬到3月上旬,围绕建立党的群众路线教育实践活动长效机制,银监会组织开展了集中到基层调研活动,组成36个调研组分赴全国各地,宣讲金融政策,听取基层意见,共谋银行业改革发展和监管工作。

民营银行试点、银行业治理体系改革、防范系统性区域性金融风险等,是基层关注的热点焦点问题,调研组对此进行了详细解读:对民营银行,强调新标准、新面貌,把握好注重发起人资质、实施有限牌照、坚持审慎监管标准和订立风险处置安排“4条标准”;银行业治理体系改革是当前银行业改革的重点,是解决理财和同业乱象的治本之策,当务之急要抓紧做好理财和同业业务治理的改革;防范影子银行风险,重点是防范不规范的理财产品、不审慎的信托业务、融资性担保和小额贷款等风险。

据了解,此次调研组还与当地工作人员一同研究监管重点工作在各地的具体落实措施,如同业业务专营事业部制、理财业务条线事业部制改革,如何结合当地银行业特点进行推动;融资平台贷款风险防范,如何根据当地政府负债情况具体部署等。

同时,本次调研还研究提出了具有区域性、地方性的重点问题:在上海、天津、广东等地,研究了扩大银行业开放、支持自贸区 and 改革试验区建设的问题;在江苏、浙江、安徽等地,重点研究了如何防范钢贸风险蔓延等问题;在山东、黑龙江等地,重点研究了如何支持农业规模化经营等问题;在宁夏、新疆等地,重点研究了如何支持建设新丝绸之路、支持西部大开发等问题。(秦倪)

中国银监会3月17日正式发布《金融租赁公司管理办法》,主要从准入条件、业务范围、经营规则和监督管理等6个方面予以修订完善,引导各种所有制资本进入金融租赁行业,推动商业银行设立金融租赁公司试点进程。

其中,《办法》将主要出资人制度调整为发起人制度,不再区分主要出资人和一般出资人,符合条件的5类机构均可作为发起人设立金融租赁公司,取消了主要出资人出资占比50%以上的规定。同时,考虑到金融租赁公司业务开展、风险管控以及专业化发展的需要,《办法》规定发起人中应该至少包括一家符合条件的商业银行、制造业或境外融资租赁公司,且其出资占比不低于30%。

银监会表示,《办法》施行后,将依照商业化和市场化原则,鼓励和引导符合条件的各类资本发起设立金融租赁公司,依法做好金融租赁公司的准入及监管工作,促进金融租赁行业健康发展。

业务范围进一步扩大

“《办法》增加‘为控股子公司、项目公司对外融资提供担保’,对我们来说意义重大。”一位金融租赁公司业务人员对记者说。

去年12月,银监会曾公开发布《金融租赁公司管理办法(征求意见稿)》,在广泛征求并吸取了金融租赁公司以及社会各界的意见建议后,对适用于融资租赁交易的租赁物的范围、关联交易管理制度、资产证券化业务的规则等部分内容进行了适当调整。

具体来看,在业务范围上,《办法》放宽了股东存款业务的条件,拓宽了融资租赁资产转让对象范围,增加了固定收益类证券投资业务、为控股子公司和项目公司对外融资提供担保等。同时,按照分类管理、分类颁牌的原则,实行分类管理制度,在基本业务基础上,允许符合条件的金融租赁公司开办发行金融债、资产证券化以及在境内保税地区设立项目公司等升级业务。

“资金是金融租赁公司的生命线,由

于不能吸收公众存款,几千亿元的资金需求只能从市场上融资。”该业务人员表示,由于公司主要针对飞机、船舶等资金需求较大的业务,以项目公司为主体进行融资,需要母公司提供担保,才能从市场上获得资金购买船舶、飞机。

此外,《办法》还完善了经营规则和审慎监管要求,强调融资租赁权属管理和价值评估,加强租赁物管理与未担保余值管理等,同时完善了资本管理、关联交易、集中度等方面的审慎监管要求;并允许金融租赁公司试点设立子公司,引导金融租赁公司纵向深耕特定行业。

强化股东风险责任意识

《办法》规定,金融租赁公司的发起人包括在中国境内注册并具有独立法人资格的商业银行,在中国境内注册的主营业务为制造适合融资租赁产品的大型企业,在中国境外注册的融资租赁公司以及银监会认可的其他发起人。

在放宽发起人准入条件的同时,是对股东风险责任意识的强化。根据《办法》,发起人应当在金融租赁公司章程中约定,在金融租赁公司出现支付困难时,给予流动性支持,当经营损失侵蚀资本时,及时补足资本金,更好保护利益相关方的合法权益,促进公司持续稳健经营。

对金融租赁行业而言,风险管理意义重大。由于金融租赁公司拥有和管理的船舶、飞机、设备等都是长期资产,短为3年,长达15年,资产管理难度较大。“相关条款主要是为督促机构加强自我救助手段和恢复经营能力的努力,有利于将风险控制在公司内部,防止风险外溢。”银监会非银行金融机构监管部主任李建华说。

《办法》明确要求,金融租赁公司应当根据其组织架构、业务规模和复杂程度建立全面的风险管理体系,对信用风险、流动性风险、市场风险、操作风险等各类风险进行有效的识别、计量、监测和控制,同时还应当及时识别和管理与融资租赁业务相关的特定风险。



点评

为“松绑”鼓掌

秦倪

随着《金融租赁公司管理办法》的正式落地,金融租赁行业也迎来全面发展新机遇。修订后的《办法》内容更加丰富全面,更加立足当前我国金融租赁行业改革发展的需要。

准入门槛的放宽,是《办法》的最大亮点。这也预示着未来将会有更多资本进入金融租赁行业,进一步推动我国金融改革。与此同时,通过引导和鼓励竞争,也将更有利于金融租赁行业的长足发展。

自2007年商业银行试点设立金融租赁公司以来,金融租赁公司近6年年均增长率高达89%,资产质量状况良好,

业务规模和经营实力稳步增强,已成为推动我国融资租赁行业发展的主体力量,并为支持实体经济健康发展发挥了积极作用。业务范围的扩大、股东风险责任意识的强化,更从源头上解决了金融租赁公司的资金问题,将进一步增强行业发展后劲。

随着分类管理的实施和监管规则的进一步完善,通过政策引导和激励,将推动不同类型金融租赁公司明确发展方向和功能定位,进而带来金融租赁公司的科学健康发展,以各自差异化、特色化和精细化的发展道路,真正提高服务实体经济的水平。

“以茶相贷”富茶农

本报记者 刘涇

一线传真

为当地特色产业开发金融产品几乎是每一家银行都在做的事情。湖北英山农村合作银行同样如此,不同的地方在于,他们考虑的更多。

英山县是我国知名的茶叶产区之一,为了发掘当地的茶产业潜在优势,英山农合行为当地开发了专门的信贷产品——“以茶相贷”。这是一种纯信用贷款,无需担保,而且额度可大可小,并不限于常见的农村信用贷款5万元的额度。据英山农合行的资料显示,这一产品最高额度曾达到800万元,且运行3年来,无一违约。

英山农合行负责人介绍,之所以敢推这种高额度的纯信用贷款产

品,原因有两个,一是当地的信用环境,二是当地的产业政策。英山民风淳朴,已连续四届被评为信用县,这种信用生态优势和茶叶生产的自然优势相结合,是“以茶相贷”这种产品存在和发展的基础。

英山县是国家级贫困县,茶叶是当地特色产业,只要是茶叶经营户都有国家补贴。“以茶相贷”的发展,使得当地从事茶叶规模化、集约化、商品化经营的群众大为增加,银行的贷款客户也获得了更多的国家补贴资金。这使得“以茶相贷”产品自身的风险大幅降低。

陈念文是英山县乌云山茶叶合作社的理事长,他所在的合作社现在已有茶园560亩,社员228户。乌云山茶叶合作社2013年每亩茶产值超过8000元,但在2006年时,陈念文的茶场产值每亩仅为3700元。

这期间经济效益的巨大变化,在他看来只有一个原因——投入增加。通过“以茶相贷”产品,他和他的合作社不断获得资金支持,大棚、自动灌溉设备、现代化茶叶加工设备不断添置,“鸟枪换炮”带来的是实实在在的经济效益。

在产品设计中综合考虑软环境和硬环境,是涉农信贷产品生命力和支农效果发挥的前提,产品设计的细节则是效果正常发挥的保证。

在英山农合行的“以茶相贷”产品中,设计了保证保险环节,由银行向保险公司购买专项保险产品,在降低贷款风险的同时,没有给贷款户增加负担。另外,只要是“以茶相贷”的客户,英山农合行都会为其免费安装转账电话和POS机,免费办理电话银行、网上银行和手机银行,方便客户开展经营业务。

广东移动:畅享4G快乐生活



4G无线网真会议

采用。媒体记者无需再借助身形庞大的电视转播车,只要在肩扛摄像机的传输模块上插入4G上网卡,就能在拍摄的同时把高清影像传回后方。观众看到的高清直播,与现场实况的时间误差不会超过1秒。

4G即摄即传业务具有使用更简便、传输更快、采编播更从容等三大特点,改变了传媒行业传统工作方式,将新闻直播间或转播车变成随身携带的一体化设备,新闻直播可以更好实现快速出击。

4G行业应用,助力智慧城市管理

随着4G网络建设不断完善,广东移动还先行先试将4G技术引入到城市管理、行业服务之中,为产业转型升级、促进新型城市化发展注入新动力。

4G高清无线视频系统是由广东移动自主研发的4G无线高清视频综合应用系统,该系统集成有4G模块,可以解决传统无线视频监控带宽不足的问题,利用4G高带宽实现720p高清视频传输摆脱有线的束缚,具有低成本、低延时、高扩展性的特点。用户可以通过手机客户端(iOS和Android),浏览实时录像,不但可以用于家庭的视频安防,也可以用于航空拍摄、公安消防、应急救援等各个场景。

广东移动与萝岗区交警合作推出了4G高清警务应用。通过警务车上部署车载摄像头,利用TD-LTE网络把现场拍摄的高清视频实时回传到指挥中心。该应用可以适用在各种警用摩托、巡逻警车等流动警务车上。此外,通过TD-LTE还创新开发了单兵作战系统,通过在警察帽子上配备小型管状摄像机,在腰间配备便携式TD-LTE小型视频编码器,实现执法场景实时回传,使每一个警察都可以变成一个流动摄像头。4G技术在警务管理方面的成功运用,为开展大规模高清视频监控项目,建设“平安广州”,进行了有意义的探索。

4G时代已经到来,广东移动凭借优势网络技术,丰富终端产品,完善的创新业务和优势的体验服务,不断创新4G应用,为社会生活和城市发展带来更多的改变和精彩,快人一步引领广东迈入移动互联极速时代。文/岳怡

4G个人应用,体验缤纷娱乐生活

“用了4G,窝在床上轻松用本本看电影,真爽!”家住荔湾区的林力帆是广州率先体验4G网络的年轻人之一,对于酷爱看电影的他来说,4G带来了极大的享受,插上4G数据卡,笔记本电脑随时随地都可高速上网,播放高清大片不会卡壳,也不会出现声音、画面不同步的问题;玩大型网游,反应迅速不断点,尽享淋漓畅快的感受。

除了高清视频、高保真音乐、大型网游等应用之外,移动4G在生活上还有着其他精彩应用。例如,4G视频通话可利用4G网络的高带宽性和低延时性,利用4G手机,用户通过视频通话客户端软件即可进行高清视频通话。即使是在户外,也能与远在千里的家人“面对面”的通话。4G“悦视听”接入高速4G网络之后可以实现无线的高清视频点播、视频通话,玩在线游戏等一揽子服务。4G网真会议利用4G网络可以实现点对点远程会议、多点远程会议,从而大大提高了工作沟通效率。

4G即摄即传,助力媒体直播

今年,全国“两会”首次进入“4G时代”。“今年跑两会直播很轻松,不需要提前搭建直播间或开播车,我们只需拿着一台带有即摄即传模块的摄像机就可以实现高清的视频直播。”一位广东的电视记者谈到今年跑“两会”的轻松感受。

早在2010年广州亚运会上,以4G高速网络为基础的4G即摄即传应用首次应用在世界体育赛事上,即大获好评。目前该应用已在深圳新航站楼启用,广州马拉松比赛、广州西塔登高大赛等重大新闻事件直播中



4G即摄即传直播2013年广州马拉松比赛

转让出售:一套报纸轮转印刷机

经济日报印刷厂欲转让出售一套上海高斯公司2005年生产的SSC型报纸轮转印刷机。该设备有两个折报机、六个八色印刷塔和六个供纸部。可印刷六张双面彩色报纸。有意购买者请尽快与我厂联系。



联系人:张先生 联系电话:010-58393602 手机:13601009848